广大理论与实务工作者依托中国法学会检察学研究会行政检察专业委员会和行政检察研究基地等平台,坚持问题导向和系统 观念,守正创新,不断拓展行政检察基础理论和应用理论研究的深度和广度,加强理论与实践的良性互促——

以检察理论发展进步引领行政检察工作高质量发展

□张相军 罗欣

2023年是全面贯彻落实党的二十 大精神开局之年。一年来,全国检察机 关行政检察部门以学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想主题教育 为契机,深入落实党的二十大精神,全 面贯彻习近平法治思想,按照"高质效 办好每一个案件"要求,强化行政诉讼 监督,统筹推进行刑衔接和行政违法行 为监督,促进优化法治化营商环境和法 治政府建设,努力为大局服务、为人民 司法、为法治担当。广大理论与实务工 作者依托中国法学会检察学研究会行 政检察专业委员会和行政检察研究基 地等平台,坚持问题导向和系统观念, 守正创新,不断拓展行政检察基础理论 和应用理论研究的深度和广度,加强理 论与实践的良性互促,以检察理论的发 展进步引领行政检察工作高质量发展, 为以检察工作现代化更好地服务中国 式现代化,提供坚实的理论支撑和实践 引领。

充分发挥行政检察理论研究 平台作用,组织开展形式多样的 理论研讨活动

最高人民检察院检察长应勇强 调,新时代新征程,检察事业前进道 路上必然面临很多新情况新问题。持 续破难题、解新题, 既检验实践能 力, 也检视理论储备。以习近平法治 思想为研究工作的根本遵循,推进检 察机关法律监督理念、体系、机制、 能力现代化,夯实行政检察高质量发 展的理论根基,成为新时代全面深化 行政检察发展的研究引领和行动方向。

一年来,依托行政检察专业委员 会和行政检察研究基地, 凝聚研究合 力:一是最高检第七检察厅与中国法 学会检察学研究会行政检察专业委员 会联合下发新时代新征程行政检察现 代化研究等十大行政检察重点理论和 实践课题, 为地方行政检察研究基地 明确研究任务;二是由最高检第七检 察厅指导,湖北省检察院联合最高人 民检察院行政检察研究基地・武汉大 学行政检察研究中心,举办"深入贯 彻党的二十大精神 全面深化行政检察 监督"——第二届行政检察高质量发 展论坛,围绕论坛议题征集232篇论 文,并从中评选出60篇优秀论文;三 是由最高检第七检察厅指导,最高人 民检察院行政检察研究基地・对外经 济贸易大学行政检察研究中心于 2023 年9月在北京揭牌,成为最高检批准 设立的第二个行政检察研究基地,基 地会同《中外法学》等12家核心期刊 启动"中国特色行政检察理论研究" 联合征文活动;同时,中国法学会检 察学研究会行政检察专业委员会联合 对外经济贸易大学行政检察研究中 心,围绕"行政检察护航法治化营商 环境"主题举办第二届做实行政检察 论坛; 四是中国法学会行政法学研究 会第九次会员大会暨2023年年会对行 政检察理论研究工作给予有力支持, 专门设置行政检察分议题,广大理论 界与实务界人员聚焦行政检察高质量 发展、促进法治政府建设提交有关行 政检察论文20余篇,为丰富新时代行 政法学和行政法治的创新发展添砖加 瓦; 五是最高检第七检察厅创立《行 政检察工作指导》连续出版物,并会 同中国法学会行政法学研究会编写 《2022年度十大行政检察典型案例》, 会同武汉大学行政检察研究中心编写 《中国行政检察发展报告(2022 年)》,由中国检察出版社出版。

围绕践行"高质效办好每一 个案件"要求,探索实现行政检察 有力监督路径

最高检党组持续推进习近平法治 思想的检察实践,提出让"高质效办 好每一个案件"成为新时代新征程检 察履职办案的基本价值追求。行政检 察监督事关案结事了政和,事关群众 切身利益,事关法治国家、法治政 府、法治社会一体建设,坚持"高质 效办好每一个案件"对行政检察工作 具有十分重要的指导意义。围绕行政 检察如何落实"高质效办好每一个案 件"的要求,破解不敢监督、监督不 力难题,理论界和实务界加强研究和 探索。

高质效办好每一个案件,要遵循 司法检察规律并根据案件特点把握认 识其特定内涵。有论者认为,高质效 办好行政检察监督案件: 一是要坚持 以人民为中心,强化履职,实现有力 监督, 让人民群众在每一个行政检察 监督案件中有实实在在的获得感;二 是要强化精准监督,加强精细化审 查, 夯实监督办案的客观事实和法律 基础; 三是要优化行政检察监督方

检察理论研究盘点「五政险察篇



□行政检察监督事关案结事了政和,事关群众切身利益,事关法治国家、法治政府、法治 社会一体建设,坚持"高质效办好每一个案件"对行政检察工作具有十分重要的指导意义。围 绕行政检察如何落实"高质效办好每一个案件"的要求,破解不敢监督、监督不力难题,理论界 和实务界一直在加强研究和探索。一年来,全国行政检察部门凝聚共识,坚持以人民为中心的 司法理念,将为人民司法作为"高质效办好每一个案件"的出发点和立足点,行政检察监督规 模进一步扩大,监督力度不断加大,监督质效明显提升,监督内容和类型持续深化、细化。

□传统行政检察监督存在被动性、碎片化、浅层次等不足,信息化时代,大数据法律监督 是检察工作迈向现代化的"船"与"桥",是检察工作转型升级的重要抓手与引擎。总体上看,新 时代"大数据+现代化"已成为提高行政检察能力的新抓手和新路径。行政检察应直面新问题 积极参与数字治理,在数字中国建设中发挥更大作用。

式,践行穿透式监督理念,促进公正 司法和推进依法行政有机结合,将实 质性化解行政争议贯穿办案始终,促 进案结事了; 四是要依法能动履职, 坚持个案办理、类案监督、社会治理 有机结合,以更高层次的诉源治理推 动更高水平社会治理; 五是要坚持不 懈抓基层打基础强素能,打造新时代 高素质行政检察队伍。

高质效办好每一个案件, 要深刻 认识检察官与检察机关在行政诉讼中 的角色与作用。有论者认为,检察官 与法官在类案担当、全局监督、客观 公正、实质化解四个方面存在角色差 异。检察官可以立足自身角色,从扩 充合法性原则和充分保障权利两个方 面进行突破,从权利保障角度发展、 建构行政抗诉中合法性监督原则,提 升监督质效。还有论者认为,检察机 关作为保障国家法律统一适用的司法 机关,一要立足个案明确具体条款适 用,由点及面进行类案监督,促进法 律规范精准适用,与法院行政审判功 能同频共振; 二要立足行政法律规范 的体系解释,从源头上解决法律适用 分歧; 三要通过法律监督为行政法基 本概念、基本原则、基本制度的共识 凝练贡献检察智慧。

高质效办好每一个案件,要以破 解不敢监督、监督不力问题为导向, 研究如何推动高质效办好行政生效裁 判监督案件。一些实务工作者就此问 题依据实践经验提出对策建议。有论 者认为,要科学把握特点规律,高质 效办好行政生效裁判监督案件。从办 案主体结构、行政相对人举证能力、 法律适用、和解效力四个方面总结行 政生效裁判监督的特点规律:一要优 化一体化机制,积极应对办案主体 "倒三角"结构挑战;二要强化调查核 实功能,着力夯实事实认定基础;三 要深入研判法律关系,精准把握法律 适用要义; 四要准确把握立法精神, 努力破解实质性化解行政争议难题。 还有论者认为,做优行政生效裁判监 督案件,以高质效履职维护公平正 义:一要始终坚持理念引领,持续深 化新时代能动司法检察实践; 二要始 终坚持全面共进,推动案件"质"与 "量"同向同行;三要始终坚持效果导 向,以高标准促高质效办理案件。

一年来,全国检察机关行政检察部 门凝聚共识,坚持以人民为中心的司法 理念,将为人民司法作为"高质效办好 每一个案件"的出发点和立足点,2023 年1月至11月,全国检察机关共受理行 政裁判结果监督、行政审判违法活动监

五

督、行政执行活动违法监督案件7.1万 余件,提出监督意见4.7万余件,行政 检察监督规模进一步扩大,监督力度不 断加大,监督质效明显提升,监督内容和 类型持续深化、细化。

围绕促进优化法治化营商环 境,明确行政检察监督的方向和

法治化营商环境是国家为市场主 体开展投资和生产经营活动提供的一 种完善且有效的制度安排。当前,法 治化营商环境构建中面临一些新情况 新问题。例如,行政处罚中存在的 "重复处罚""同案不同罚", 涉小微企 业"小案重罚""过罚不当"等问题, 有的地方存在"新官不理旧账"失信 违约等违法行为,行政权力干预公平 竞争行为或对不正当竞争行为缺乏监 管等等。对此,需要解新题答难题, 一体推动行政检察理论与实践创新。 2023年9月,由中国法学会检察学研 究会行政检察专业委员会与最高人民 检察院行政检察研究基地・对外经济 贸易大学行政检察研究中心共同举办 的第二届做实行政检察论坛,对行政 检察护航法治化营商环境构建的理论 与实践进行深入研讨。

行政检察护航法治化营商环境的 理据。法治化营商环境是法治政府建 设的应有之义。可以说,营商环境优 化与行政法治同频共振。行政检察在 推动法治政府建设进而护航法治化营 商环境构建方面有独特优势。有论者 分析认为,行政检察促进营商环境优 化具有坚实的理论基础:一方面,行 政检察权是公民在宪法中享有公法上 的救济程序请求权的落实。当企业的 经营自主权、公平竞争权等合法的、 可期待的权利受到政府行为的不当干 预时,市场主体必然产生公法上的请 求权,尤其是程序上的救济请求权。 程序上的救济请求权是通过复议、信 访等行政机关内部救济或者诉讼方式 实现,有可能存在程序空转的情况, 既可能对企业的合法财产权造成不可 挽回的损失,还可能造成治理效果的 降低和法治思维的削弱。行政检察权 有利于推动治理思维的形成和预防性 法律观的建设。另一方面,世界经济 的发展历程证明, 市场的不充分性需 要有法定的公权力的介入。这种介入 如果脱离了遵循职权法定、程序法定 和行为方式的法定即合法性的要求, 反而会增加制度成本与交易费用,导 致市场信心的缺乏。营商环境的优化 很大程度上取决于由制度嵌入的政府 行为等内生变量,行政检察的介入能 够以监督的力量对冲政府行为可能的 滥用,以确保营商环境的法治化。

践行行政法包容审慎监管理念。 推动行政争议实质性化解。随着市场 经济的发展,出现了更多协商性、交 互性的行政行为,在实践中产生了一 种区别于传统复议和诉讼路径的新型 权利救济途径诉求, 这正是行政检察 的切入点,在监督政府依法行政的基 础上切实帮助企业实现合理诉求。有 论者建议, 当前行政机关践行行政法 包容审慎监管理念,从法无明文规定 不处罚发展到法有明文规定未必处 罚,为市场主体行为设置了容错机 制,给予更加灵活的空间,在更大程 度上推动数字经济等新业态的发展。 因此,数字经济营商环境构建过程中 出现的突出问题也应成为行政检察的 着力方向之一。法律本身规定的适用 场域一般是线下,因而在数字营商环 境和电子商务中存在适配性不足的问 题。对应到行政检察工作中,也需要 回应如何介入法治化营商环境构建这

依法能动履职形成监督合力,促 进法治化营商行政规则构建。行政检 察护航法治化营商环境需要依法能动 履职,在重点领域形成监督合力,推 进行政规则的构建。有论者提出,当 前执法领域还存在一些薄弱环节,从 执法一线的角度来看期待行政检察能 够在其中发挥作用。其一是行政检察 监督可以在理清政府权力边界中发挥 重要作用。其二是为市场减负、提升 市场活力,在检察机关履行监督职责 的过程中促进政策和法律的出台与改 进,通过提出立法建议与政策出台建 议系统性地解决检察工作中发现的相 关问题,促进形成新规则,如将合规 免责、合规免罚妥善嵌入现行制度, 确保在法治轨道上落实。其三是促进 政府诚信建设与信赖利益规则形成。 对于违法的行政行为是否具有信赖利 益,以及行政违法行为中无信赖利益 与信赖利益的比重如何界定等问题, 仍需对相关规则进行细化。

在理论研究的引领和实践需求的 推动下,为贯彻落实党的二十大关于 优化营商环境的部署,最高检在总结 2022年"全面深化行政检察监督依法 护航民生民利"专项活动中加强市场 主体合法权益保护的经验做法基础 上,2023年部署开展行政检察护航法 治化营商环境"小专项"活动。据统 计,2023年1月至9月,全国检察机 关在小专项活动中, 办理各类行政检 察监督案件1.5万余件,其中,促进涉 企行政争议实质性化解2393件。

围绕统筹推进行刑双向衔接 和行政违法行为监督,加强理论 研究和实践探索

行政处罚法第27条规定,对依法 不需要追究刑事责任或者免予刑事处 罚,但应当给予行政处罚的,司法机 关应当及时将案件移送有关行政机 关。实践中,"不刑不罚"问题较为突 出,有的检察机关作出不起诉决定后 不向行政机关制发检察意见; 有的行 政机关接收案件线索后,不依法作出 行政处罚,导致违法行为人逃避应当 承担的行政责任, 刑事案件往往蕴含 行政违法行为监督的"富矿"。按照 《中共中央关于加强新时代检察机关法 律监督工作的意见》"全面深化行政检 察监督"的新要求,进一步健全行刑 双向衔接机制,探索推进对履职中发 现行政机关违法行使职权、不行使职 权监督的有效实现方式, 助推法治政 府建设,成为新时代行政检察的新任 务。检察机关开展行政违法行为监督 是习近平法治思想在法律监督领域的 生动实践,对于充分履行检察机关法 律监督职能、严密国家监督体系、不 断提高和释放司法效能具有重要的价 值和意义。检察监督应当有其边界, 正确把握"履行法律监督职责中发现" 的要求,将具有可监督性的行政职权行 为纳入监督范围。

为加强检察机关与行政执法机关 衔接配合,共同促进严格执法、公正司 法,助推法治政府建设,丰富和发展新 时代法律监督体系,2023年7月,最高 检印发《关于推进行刑双向衔接和行政 违法行为监督 构建检察监督与行政执 法衔接制度的意见》(下称《衔接意 见》)。《衔接意见》规定检察机关决定不 起诉的案件,行政检察部门审查后认为 需要给予行政处罚的,经检察长批准, 提出检察意见,移送行政主管机关处 理。行政检察部门对行政主管机关的回 复和处理情况要加强跟踪督促,发现行 政主管机关违法行使职权或不行使职 权的,可以依照法律规定制发检察建议 等督促其纠正。据此,在检察意见的跟 踪督促中,发现行政机关未依法作出行 政处罚的,检察机关可以制发检察建议 督促纠正。《衔接意见》印发后,各级检 察机关结合工作实际,积极落实《衔接 意见》,行政检察部门加强反向衔接案 件办理,2023年1月至11月,全国检察

机关对于不起诉的40.2万余件案件,提 出给予被不起诉人行政处罚检察意见 5.6万余件,占不起诉案件数的14%。

目前开展行刑反向衔接工作中还 面临一些问题,统筹推进行刑双向衔接 和行政违法行为监督的衔接配合机制 有待完善和深化,一体推进执法司法制 约监督机制建设,仍是检察机关面临的 重大课题。在最高检第七检察厅指导 下,最高人民检察院行政检察研究基 地,武汉大学行政检察研究中心与湖北 省检察院举办的第二届行政检察高质 量发展论坛上,围绕推进行政检察与行 政执法相衔接,服务保障法治政府建 设,有论者主张,反向衔接实质上包含 了行政违法行为监督的内容,应从完善 行刑反向衔接与行政违法行为监督法 制保障、优化调整检察机关内部职责分 工、积极构建检察监督与行政执法衔接 制度、实行案件化办理、增强监督的精 准性等多方面突破实践中的困境。也有 论者建议,从规范办案程序、增强履职 能力、推进数字赋能、完善相关立法四 个层面完善行刑反向衔接的相关机制 针对当前行刑反向衔接工作存在配套 制度措施不完善、证据标准和材料移送 标准不明确、确定检察意见制发对象存 在困难等问题,有论者建议从完善配套 制度措施、实现信息共享、明确证据标 准和材料移送标准、统一移送层级等方 面强化反向衔接工作。

构建检察监督与行政执法衔接制 度,依法能动履职协力法治政府建设, 离不开行政机关的支持。安徽省较早在 省级层面建立"府检联动"工作机制,明 确政府机关、检察机关共同探索开展违 法行政行为整治。北京市朝阳区、门 头沟区等检察机关则先行先试,积极 探索"检察+行政"府检联动,围绕 共同推进法治政府建设目标同向发 力。上海市创新设立了将行政检察监 督与党的治理密切融合的行政检察协 调机构,16个区均在依法治区委员会 下设行政检察协调机构,检察监督与 行政执法有效衔接,开展促进社会深 层治理的有益探索。

知其所来明将所往。在全面依法治 国的时代背景下,检察机关开展行政违 法行为监督作为推进法治政府建设的 协同力量,应重点思考如何在检察职权 范围内最大限度释放司法效能,在恪守 检察权边界的前提下依法能动履职,进 而在严密国家监督体系、维护人民群众 合法权益等方面有所探索和突破。目 前,检察机关开展行政违法行为监督的 实践探索仍在继续,有的地方实践已经 走在了理论研究和制度规范的前列。检 察机关在进行探索的同时,必须保持清 醒和冷静,以规范化促进这项工作的长

围绕行政检察监督能力现代 化,强化数字检察研究和应用

传统行政检察监督存在被动性、碎 片化、浅层次等不足,信息化时代,大数 据法律监督是检察工作迈向现代化的 "船"与"桥",是检察工作转型升级 的重要抓手与引擎。有论者认为,完 善数据赋能行政检察,需要打破数据 壁垒, 获取所需数据资源, 唤醒检察 机关内部数据、衔接政务数据、共享 政法数据,用好社会数据,建立统一 数字检察平台,推动数字检察深化应 用。也有论者提出,数字检察发展过 程中,需要处理好三对矛盾:一是短 期利益与长期利益之间的矛盾;二是创 新试点和推广利用之间的矛盾;三是监 督和被监督之间的矛盾,加强各层级间 的统筹协调,塑造检察机关与行政机关 之间的共治关系。

为进一步落实数字检察战略,探索 大数据在行政检察监督工作中的深度 运用,充分发挥大数据在监督办案、纠 正违法、促进国家治理中的作用,拓展 监督的广度和深度,最高检第七检察厅 指导浙江、湖北、河南、广东、云南等地 检察机关搭建行政执法与行政检察衔 接信息平台,打通数据壁垒;编发大数 据赋能行政检察监督典型案例2批12 件,指导各地建立大数据模型,通过数 据分析与碰撞,发现治理漏洞或者监督 线索,推动行政检察办案模式从"个案 为主、数量驱动"向"类案为主、数据赋 能"转变。2023年全国检察机关大数据 法律监督模型竞赛中,行政检察相关监 督模型有10个获奖,其中"土地违建执 行监督模型"(广东)获一等奖,"特定行 业从业禁止处罚(处分)法律监督模型" (北京)等获二等奖。

总体上看,新时代"大数据+现代 化"已成为提高行政检察能力的新抓手 和新路径。行政检察应直面新问题积极 参与数字治理,在数字中国建设中发挥 更大作用。

(作者分别为最高人民检察院第七 检察厅厅长、二级高级检察官助理。文 章详见《人民检察》2024年第2期)

以检察理论发展进步引领行政检察工作高质量发展

充分发挥行政检察理论研究平台作用,组织开展形式多样的理论研讨活动

围绕践行"高质效办好每一个案件"要求,探索实现行政检察有力监督路径

●遵循司法检察规律并根据案件特点把握认识其特定内涵

●深刻认识检察官与检察机关在行政诉讼中的角色与作用 ●以破解不敢监督、监督不力问题为导向,研究如何推动高质效办好行政生效裁判监督案件

围绕促进优化法治化营商环境,明确行政检察监督的方向和进路

●行政检察护航法治化营商环境的理据 ●践行行政法包容审慎监管理念,推动行政争议实质性化解

●依法能动履职形成监督合力,促进法治化营商行政规则构建

围绕统筹推进行刑双向衔接和行政违法行为监督,加强理论研究和实践探索

围绕行政检察监督能力现代化,强化数字检察研究和应用